

# ИНФОРМАТОР

ИНФОРМИРУЙ ОКРУЖАЮЩИХ - ФОРМИРУЙ НАЦИЮ

проект ТРЕТЬЕГО ПУТИ

[www.3dway.org](http://www.3dway.org)

# 1 от 10 января 2005 г.

## == копонка редактара ==

### НА ПУТИ ПЕРЕМЕН

*Дорогу осилит идущий*

Павел Морозов и Инна Макарова  
**Редакторы ИНФОРМАТОРА**

Уважаемый читатель,

Вы держите в руках не совсем обычное издание. Это плод коллектиного творчества группы людей, разделяющих общие ценности. С его помощью мы надеемся создать открытое дружественное информационное пространство для тех граждан Беларуси, чьи взгляды и убеждения похожи на наши собственные. С помощью ИНФОРМАТОРА мы хотим не только информировать Вас, но и объединять. Мы стремимся сблизить нас круг людей, разделяющих наши взгляды — для обмена мнениями, знакомства и совместных действий, направленных на популяризацию наших идей и защиты общих интересов.

Мы — это группа молодых людей с различными профессиями и жизненным опытом. Нас объединяют общие ценности и стремление жить в той Беларуси, которую мы себе представляем. Мы не

ИНФОРМАТОРА мы хотим не только информировать Вас, но и объединять.

С помощью ИНФОРМАТОРА мы хотим не только информировать Вас, но и объединять.

верим, что добиться успеха в деле преобразования общества можно, лишь воспроизводя опыт прошлого (первый путь) или копируя путь развития других государств (второй путь). Мы рассматриваем различные общественно-политические модели устройства государства, социальные, экономические, культурные аспекты развития общества, стремясь найти тот — третий путь

в руках. Мы задумывали ИНФОРМАТОР не только как средство массовой информации в чистом виде, но и как средство общения и самореализации для всех его читателей. С помощью этого издания мы хотим пригласить к сотрудничеству людей, разделяющих наши ценности, но не имеющих устойчивого доступа в виртуальный мир Интернета.

развития белорусской нации, который приведет ее к процветанию.

Мы убеждены, что свобода и независимость личности является основным источником государственных и общественных интересов. Мы считаем, что экономика должна быть рыночной, построенной науважении института частной собственности и обществом, и государством. Мы думаем, что каждый гражданин имеет право участвовать в принятии политических решений, что государство — это слуга общества, а не наоборот. Мы уверены, что истинный гражданин страны знает, что от его действий зависит общественное благополучие и процветание государства, что каждый взрослый человек в состоянии самостоятельно принимать решения, определяющие его жизнь. Мы думаем, что семья и общество, а не государство, должны в первую очередь помогать тем, кто не может позаботиться о себе самостоятельно.

Идея создания ИНФОРМАТОРА возникла в октябре 2004. Мы обсуждали ее с нашими друзьями, коллегами и

знакомыми, получив от них массу полезных замечаний и предложений, сформировавших, в конце концов, тот «продукт», который вы держите сегодня

## В Номере:

Будни белорусских строителей в Питере – стр. 2

Последний бастион свободы в осаде – стр. 2

Не астрологический прогноз на 2005: политика и экономика – стр. 5-6

Юмор от Мультклуба – стр. 7

Пожелания нам, объявления вам на стр. 7

Информируйте нас стр. 8

Мы верим, что в нашей стране достаточно людей, разделяющих наши ценности. Объединить их — наша самая главная и самая первая задача.

Немного о том, как родилась эта идея. ИНФОРМАТОР является развитием идеи белорусского интернет-проекта «Третий Путь» ([www.3dway.org](http://www.3dway.org)). Мы работаем уже больше четырех месяцев — с августа 2004 года. За это время наш сайт посетило около ДЕСЯТИ ТЫСЯЧ человек, которые тридцать тысяч раз просмотрели разные страницы «Третьего Пути».

*Продолжение на стр.3*

## ПОСЛЕДНИЙ БАСТИОН

А.М.

Ситуация со средствами массовой информации в Беларуси сложилась просто катастрофическая: каждый месяц на лентах новостей проскаивают известия о закрытии или приостановлении лицензии очередной независимой газеты, с экранов телевизоров и из радиоприемников льется поток исключительно государственной пропаганды, а о возможности поговорить о политике или экономике за пределами своей собственной кухни белорусы уже и не мечтают. И лишь интернет остается неподконтрольным белорусским властям, отечественные пользователи всемирной паутины могут свободно обсудить текущие белорусские события, не опасаясь, что на следующий день к ним постучатся в дверь сотрудники определенных органов.

Однако 2005 год может стать годом, когда и этот последний бастлон белорусской свободы рухнет под напором окончательно распоясавшихся «слуг народа». Дело в том, что в недрах белорусского парламента разрабатывается закон о СМИ, который приравняет интернет-сай-

ты к средствам массовой информации и обязует проходить обязательную государственную регистрацию отечественные сетьевые ресурсы.

Сразу становится ясно, какие сайты получат официальное свидетельство от белорусских властей, а какие — нет. В то же время, инициатива депутатов-«палаточников» абсурдна по своей сути. Многие белорусские независимые новостные ресурсы зарегистрированы за рубежом, и становится непонятно, какие санкции будут к ним применяться. Хотя, если вспомнить знаменитое «отключение

президентских выборов 2001 года и референдума 2004, сразу все становится на свои места.

В Беларуси работает лишь один государственный интернет-провайдер, поэтому технически отключить белорусов от любого «нежелательного» сайта весьма просто.

2005 год может стать годом, когда и этот последний бастлон белорусской свободы рухнет под напором окончательно распоясавшихся «слуг народа».

И вероятность того, что 2005 год станет первым годом информационной блокады в Беларуси, очень высока. И не дай Бог, чтобы настали в нашей стране времена, когда самой ценной контрабандой, провозимой через границу, станет объективная независимая информация без той идеологической грязи, которой поливают нас доморошенные козятики, азаренки и якубовичи.

Елена КУРЦЕВИЧ

По природной своей скромности причисляя себя, по выражению П.Морозова, к «интеллектуальному меньшинству», я периодически смутно подозревала, что не все вокруг живут по тем принципам и правилам, которые я с детства воспринимаю как единственно разумные и возможные, посему, работая второй год в строительной организации и получая каждый день подтверждения вышеупомянутой нехитрой мысли, я решила поделиться некоторыми житейскими наблюдениями с теми, кто хотел бы лучше разобраться в том, почему наш народ живёт так, как живёт, делает то, что делает (и голосует так, как голосует).

Естественно, людей огромное множество, и двух одинаковых людей не бывает. Одни с трудом вспоминают, как пишется буква «Ч», другие приветствуют Вас по-английски, одни с трудом связывают пару слов, другие сыплют

## НАШИ ЛЮДИ В ПИТЕРЕ ИЛИ КРАТКИЕ ЗАМЕТКИ О ХАРАКТЕРЕ И ПРИВЫЧКАХ БЕЛОРУССКИХ СТРОИТЕЛЬНЫХ РАБОЧИХ

цитатами из Есенина, одни молчат и улыбаются, другие охотно и многословно хамят, но несколько характерных черт, общих для всех, выделить можно.

### 1. «Госпожа халява»

Организация (для лучшего понимания, закрытое акционерное общество, имеющее вполне конкретных хозяев) воспринимается, как бездонная бочка, к которой нужно как можно ближе подбежать и как можно лучше попросить. В ход идут душераздирающие истории, которых хватило бы на десяток романов. Просят вернуть деньги за лекарства («не для себя ведь лечился, для фирмы»), за проезд в метро, прилагая огромные летописи своих поездок, просят бесконечных авансов на обучение детей, на свадьбы и разводы,

на покупки квартиры или машины. Причём счастливчик, которому по каким-то причинам руководство выдало заветный аванс (квалифицированный работник, давно работает в организации, выполняет самые трудные задания и т. д.), получив искомое, немедленно бежит на площадку и начинает махать свежими купюрами с верхних этажей, после чего количество желающих получить аванс увеличивается в прогрессии. Любые разговоры о том, что у организации есть заказчики, которые платят исключительно за уложенные кубометры бетона (причём по фиксированым расценкам), вызывают удивление — мол, а это-то тут при чём.

*Продолжение на стр. 4*





Окончание. Начало на стр. 1

К нам заходят наши соотечественники — жители Беларуси (70%), жители России (10%). Немногим более 6% посетителей приходят из США, около 3% — из Германии и Польши соответ-

Наша деятельность организуется на принципах добровольности, персональной заинтересованности и самофинансировании.

ственno. Остальные 11% распределяются в основном между остальными странами ЕС, СНГ и Балтией, а также Швейцарией. Правда, в последнее время к нам стали захаживать даже из Китая! Мы думаем, что наши посетители из Европы и США — это в основном студенты ЕГУ, продолжившие обучение за границей. Надеемся, что мы помогаем им поддерживать связь с Родиной! Впрочем, это относится и к другим белорусам, которые сейчас живут за пределами Республики — ведь где бы мы ни находились, наши мысли и планы все равно связаны с Беларусью, которой рано или поздно пригодятся наши знания и опыт.

За прошедшие 4 месяца мы начали реализацию нескольких новых проектов и завязали важные партнерские отношения. Важной вехой на пути нашего развития стало партнерство с Мультиклубом ([mult.3dway.org](http://mult.3dway.org)). Этот мультипикационный проект является достойным ответом пропагандистской машине белорусских СМИ, круглосуточно воспевающей нашу жизнь как некий венец общественного развития. Мультиклуб юмористически освещает нашу непростую политическую реальность в мультипикационных произведениях «на злобу дня». Мы также поддерживаем тесные партнерские отношения с аналитическим интернет-проектом «Наше мнение» ([www.nmn.by](http://www.nmn.by)), посвященном культуре сайтом «Творческий дом» ([www.tvordom.com](http://www.tvordom.com)), экологическим порталом «Природа.ОРГ» ([www.priroda.org](http://www.priroda.org)).

У нас много планов на будущий год. Во-первых, мы хотим создать

сеть поддержки коммерческих инициатив наших друзей. Еще — провести информационную кампанию против лжи местного агитпропа, и даже создать свой дискуссионный клуб. И самое главное — мы думаем, как преобразовать нашу инициативу в устойчивое общественное движение. Надеемся, что каждый из вас захочет принять участие хотя бы в одном из этих проектов! Ведь только так мы сможем еще лучше узнать и понять друг друга.

За эти четыре месяца мы немного изучили читателей нашего сайта и вот какой коллективный портрет у нас вышел.:

- Типичный участник Третьего Пути занимает активную жизненную позицию — в споре он старается переубедить человека с противоположными политическими взглядами, если это невозможно — тактично обходит политические разговоры.
- Этот человек политически активен, он готов принимать участие в выборах и референдумах.
- Он хочет говорить на белорусском языке.
- Считает основными проблемами Беларуси сегодняшней низкий уровень руководства страной и аморфность населения. Не верит в ложь, транслируемую официальной пропагандой.
- Он поддержит на выборах 2006 года единого кандидата от оппозиции, правда при этом сомневается в возможности появления такого кандидата, да и в самой возможности народного выбора в 2006 году.

• Тем не менее, на посту Президента Республики Беларусь 2006 году он надеется увидеть человека, не имеющего пока никакой политической репутации, некоего Мистера X или политика новой волны.

Наша деятельность организуется на принципах добровольности, персональной заинтересованности и самофинансировании. Мы принимаем помочь, в.т.ч. финансовую, лишь от

тех, кто разделяет наши взгляды. Мы открыты к любым партнерским отношениям со всеми, кто близок нам по духу. Мы делаем этот проект не ради выгоды, а только для популяризации наших убеждений и претворения их в жизнь (а еще для собственного удовольствия). На страницах ИНФОРМАТОРА мы приветствуем различные точки зрения, предлагая Вам высказаться и обсудить публикации иных авторов.

В деятельности нашего проекта можно участвовать разными способами.

- Вы хотите писать и публиковаться? Милости просим. Напишите нам о Вашем желании и приложите свою статью, материал или идею публикации. После консультаций с создателями сайта, ваш материал может быть опубликован.
- Вы хотите обсуждать с другими людьми волнующие вас вопросы? Приходите на форум «Третьего Пути». Кроме того, мы готовы опубликовать наиболее интересные ваши письма в ИНФОРМАТОРЕ.
- Вы хотите помочь нам в распространении ИНФОРМАТОРА? Мы очень ценим ваше участие. Вы можете распечатать или отскрепировать любое количество копий номера и распространить его среди тех людей, которым он будет интересен.
- У Вас есть другие увлекательные идеи, которые можно реализовать через ИНФОРМАТОР? Обязательно сообщите о них нам.
- Вы хотите материально или организационно нас поддержать? Пишите — обсудим!

Мы верим, что в нашей стране достаточно людей, разделяющих наши ценности. Объединить их — наша самая главная и самая первая задача.

• Во всех остальных случаях мы также открыты к диалогу.

## Как с нами связаться?

По электронной почте:

[pavel@3dway.org](mailto:pavel@3dway.org)

Почтовый адрес:

220037 Минск а/я 132

Окончание. Начало на стр. 2

Самый выдающийся случай произошёл совсем недавно — у одного рабочего в общежитии украли зарплату, после чего бригада срочно обратилась с ходатайством к руководству... выдать пострадавшему другую в таком же размере зарплату взамен украденной. Не хочется язвить и намекать на то, что украл кто-то из ходатайствовавших, а также высказывать своё твёрдое убеждение, что сорокалетний дядя, позволивший себя обокрасть, должен чувствовать себя неловко, будучи не в состоянии уберечь нажитое непосильным трудом. Не хочется также вспоминать ужасный случай из своей студенческой юности, когда у меня вытащили кошелёк в автобусе (неудивительно, что желания идти к ректору института или, допустим, к начальнику трамвайно-троллейбусного управления за компенсацией после этого не возникло), просто постараюсь кратко описать свой разговор с бригадиром, который убеждал меня, что человеку необходимо помочь, бригада же ходатайствует. Мой вопрос о том, почему бы бригаде не скинуться по пятьсот рублей, которые и вручить пострадавшему, не вовлекая в это дело руководство фирмы, был воспринят бригадиром как личное оскорблениe. Жаль, но этого человека я считала по жизни мудрым. Он-то и есть человек очень нелупый и сообразительный, но тяга к халяве перекрывает всё.

А ещё периодически жалуются на бесплатные общежития (то есть, не совсем бесплатные, конечно, бесплатные для рабочих). Пардон, говорю, социальное жильё с джакузи не бывает. Понимаю, мол, все Ваши претензии, разделяю даже, предлагаю брать собственные средства и снимать квартирку, Питер как-никак. Собеседник оживляется и уточняет, полностью ли будет фирма оплачивать поднаём жилья, а также услуги риэлтеров и про чий консалтинг...

2. «Куда деваются деньги?» С упомянутым восприятием мира в качестве бочки денег непосредственно связана (а скорее, напрямую вытекает из него) вторая характерная черта наших ра-

бочих, а именно — полнейшая экономическая безграмотность. Нет, я не о кривых спроса и предложения или особенностях ценообразования в условиях абсолютной конкуренции, я об обычном каждодневном умении соизмерять доходы с расходами, которого нет совсем, абсолютно, ни в самой минимальной миниатюре (кто помнит Чуковского), а если бы могло быть умение с отрицательным знаком, то это оно бы и было. То есть, нет даже понимания, что зарплату надо как то соизмерять с тратами, а если таковое возникает, оно, видимо, гонится прочь, как недостойное.

Пьют страшно, жутко, немыслимо, пропиваются любые суммы. Очень боюсь, что виноват в этом не фильм

вырвавшийся из моей души вопрос:  
«Не проще ли выдать определённую сумму денег, и пусть люди едят, что хотят?» послужил причиной серии сочувствующих взглядов, после чего опытные строители снизошли до объяснений: «Так ведь не будут есть, будут пить!».

«Судьба человека», равно как и не отсутствие возможностей для духовного роста (вокруг Питер, всякие там Эрмитажи и Спасы-на-Крови, и Нева со всеми своими набережными). Впрочем, я не о пьянстве, я о делах сугубо денежных. Помню, меня очень удивляла сложная, многоступенчатая организация питания рабочих, в которую вовлечено достаточно народа, на которую тратится немало денег, сил и прочих ресурсов. У рабочих постоянно возникает недовольство количеством и качеством еды, обсуждаемое часами на производственных совещаниях, но, к моему удивлению, вырвавшийся из моей души вопрос: «Не проще ли выдать определённую сумму денег, и пусть люди едят, что хотят?» послужил причиной серии сочувствующих взглядов, после чего опытные строители снизошли до объяснений: «Так ведь не будут есть, будут пить!». Полтора года спустя сама понимаю собственную наивность, теперь сама кому угодно расскажу — не будут есть.

Существование предметов роскоши отрицается полностью. Покупаются дорогущие навороченные мобильники (которые перед следующей зарплатой продаются за полцены, за треть цены), обувь и одежда в бутиках, какие-то ювелирные украшения, а через неделю всё снова: «Дайте аванс!». Особенно любят рассказывать долгие истории те, у кого дети поступили на платные отделения университетов. «Люди, — говорю, — платное обучение — это роскошь. Это такая же роскошь, как автомобиль ручной сборки». Замирают, услышав нечто совершенно немыслимое. Обычно я добиваю сообщением, что вообще-то в мире студенты сами зарабатывают на своё обучение. После этого народ понимает, что со мной разговаривать бесполезно, думаю, что даже жалеют в душе — нахваталась, мол, где-то всяких слов.

То же самое с женящимися или выходящими замуж детьми. Авансы на свадьбы сыновей невривают меня особенно. «Объясните мне, — прошу, — как Ваш сын представляет себе свою семейную жизнь, если он начинает с того, что посыпает отца просить аванс на свадьбу? На что же он с молодой женой жить собирается??» А это уже никого не интересует, у человека — задача-минимум, ухватить аванс.

3. «No privacy» (как говорится, «Шишков, прости...») Отсутствие понятия частной жизни — это ещё слабо сказано. Отрицание любого понятия частной жизни — ближе, но тоже не совсем то. Омерзение от одного предположения, что существует какая-то частная жизнь и какие-то странные люди желают хранить её для себя — не произносимо, но в целом точно. Обсуждается всё. Болезни свои, родственников, знакомых, знакомых родственников и родственников знакомых, их же (и собственные) браки, разводы, повторные браки и повторные разводы, а также любовницы, любовники и прочее. Случай, когда у человека семья в Белоруссии и любимая женщина в Питере (таких, кстати, много больше, чем допускается теорией вероятности), опять-таки, обсуждаются во всех подробностях, с именами, фамилиями и адресами прописки в кругу земляков



и любых людей, согласных слушать. А уж когда речь заходит о личных трудностях, необходимых для получения авансика, — тут полностью сносит все запруды. Пятка с нарывом, выложенная мне на стол, дабы я ни в коем случае не могла усомниться в наличии и серьёзности недомогания — это был, конечно, венец моей карьеры, но по мелочи — каждый день. У человека удерживают деньги из зарплаты за сломанный дорогой инструмент — в результате я выслушиваю подробный рассказ о том, какие у него проблемы с женой (начиная с 1975 года), сколько раз она угрожала разводом, а теперь, после того, как он привезёт ей совсем нету сумму, которую обещал, она точно уйдёт, и виновато будет, конечно, руководство фирмы, кто же ещё. Другой, отец пятерых детей от разных жён, регулярно делится своими трудностями, по большей части, естественно, материальными. Периодически позванивают и жёны, на случай, если муж не всё рассказал. Или ещё — молодой красавец в красках живописует свою язву пищевода, тыча пальцем в соответствующие точки на теле. После всего этого смешно говорить о мелочах вроде кредитов на покупку квартир, сроки и проценты которых служат предметом обсуждения и сравнительного анализа, причём люди искренне считают, что выплата кредита банку даёт ему явное преимущество при оплате труда, как же иначе, он же «на кредите».

Кстати, окончательно разочаровалась в перестроичном тезисе, что, получив возможность высокооплачиваемой работы, люди будут работать всё больше, зарабатывать всё больше и непрерывно самосовершенствоваться. Худо с самосовершенствованием. Люди, заработки которых два года назад выглядели для меня астрономическими цифрами, всё так же пьют всякую дрянь, сморкаются в два пальца и не могут согласовать падежи в предложении без упоминания половых органов и нехороших женщин.

Забавнее всего, что есть всё же несколько человек, которых я знаю только по фамилиям. Они просто в офис не ходят. Им некогда. Они работают. Зарабатывают.

Может, правда, когда-нибудь что-нибудь изменится?

## КАК В СКАЗКЕ АНДЕРСЕНА

БЕЛАРУСЬ ОСТАНЕТСЯ ГАДКИМ УТЕНКОМ В ЕВРОПЕ В 2005 ГОДУ

Юрий КОЖУРО

Чрезвычайно оптимистичные оценки, данные президентом Беларуси Александром Лукашенко по итогам 2004 года, и высказанные им некоторые пожелания на предстоящий год внешне настолько отполированы, что складывается одно впечатление — Беларусь стала в прошлом году самой развитой страной мира, а в 2005 ей останется конкурировать разве что с иными цивилизациями.

Все это, разумеется, мираж. Белорусский авторитарный правитель не придал ни одного весомого аргумента в пользу того, что в 2004 году жить в стране стало лучше. Немедленно после референдума взлетели все цены, а новые контракты на поставки газа с Россией означают, что цены будут еще выше. Не сказал он нам конкретно, и что собирается улучшить в наступившем году.

В 2004 году режим Александра Лукашенко углубил и без того кризисное положение Беларуси в мире. Жесткое осуждение «батькина» линии получила в Европейском Союзе, Совете Европы, Организации Объединенных Наций. США приняли санкции в отношении нашей страны. Чиновников Александра Лукашенко не пустили даже на Олимпийские игры. Более унизительного положения нет ни у одного государства Европы.

Кульминацией года стал референдум, которым Лукашенко показал миру, что полностью игнорирует его мнение. Даже самые близкие друзья отворачиваются на фоне такого безумного упрямства. Если Лукашенко не уважает точку зрения других стран, то его позицию тем более не будут уважать. За десять лет абсолютно бездарного управления страной Александром Лукашенко Беларусь и белорусский народ стали посмешищем в глазах практически всех сопредельных государств, которые в настоящее время полноправно участвуют в строительстве единой Европы. Лукашенко умудрился испортить отношения даже с Россией, которой ранее клялся в верности и братской преданности, подписывая один за другим союзные договоры

и разбивая бокалы с водкой на кремлевских приемах!

Пятый год третьего тысячелетия не принесет для внешней политики Беларуси перемен. Ведущие государства мира — Европейский Союз, США — будут поглощены своими внутренними проблемами, а также вопросами глобального характера. На Беларусь им не останется времени. На фоне победы демократических сил на Украине Александр Лукашенко будет продолжать дразнить Россию, прямо и косвенно «угрожая» ей «потерей верного и преданного союзника». Россия тем временем будет повышать цены на энергоносители, делая наши кошельки все более тощими.

Для нашей страны, Беларуси, предстоящий год в той или иной степени будут определять президентские выборы. Говорить о том, когда именно они произойдут, сложно. Реализовав референдум и изменив Конституцию, Александр Лукашенко значительно упростил свои шансы на третий президентский срок. Но не гарантировал их. Поэтому утверждать, что выборы пройдут, как положено, в 2006 году, чрезвычайно рискованно. Алчный по отношению к власти белорусский правитель вполне может провести их и в 2005 году, чтобы избежать «неожиданностей», которыми чревато любое «промедление» для политиков авторитарного толка. Назначение Виктора Шеймана, которого Совет Европы открыто подозревает в причастности к исчезновению ключевых оппозиционных фигур в Беларуси, главой администрации на К.Маркса, 38, не оставляет нам сомнений, что Александр Лукашенко сделает все, чтобы силовыми методами не допустить никого, как он сам выражается, к «хрюканью у корыта власти», кроме самого себя.

Нас, белорусов, в 2005 году ждут новые испытания. Нам предстоит еще раз осмыслить действительность, серьезно подумать над тем, какое будущее для себя мы определим в год президентских выборов. Наш выбор — исключительно наша прерогатива. С наступившим Новым годом!

# ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ ПРОГНОЗА

Алесь РАБИНОВИЧ

Редакционное задание «предложить прогноз экономического развития страны в наступающем году» поначалу иначе как заданием подорвать собственный авторитет и авторитет издания называть не хотелось. И дело здесь не в отсутствии собственного «видения», и не в соседстве трех слов (выделены жирным выше — прим. автора), за каждым из которых стоит отдельная история нашей интеллектуальной усталости. Основная проблема в непригодности общепринятых терминов для обозначения явлений макро-уровня без отката «вниз», где слова готовы к использованию без отсылок к конкретным институциональным особенностям нашей страны.

Так, к примеру, в росте ВВП все сложнее видеть просто благоприятную внешнюю конъюнктуру, очевидно, что сам рост и направленность на него общественного внимания привели к превращению его в еще один приоритет, т.е., соображения эффективности в очередной раз потеснили. На языке оптимизации это читается не иначе как новая «подстановка» целевой функции в ограничения по ресурсам. Отсюда и смешанные чувства от такого, казалось бы, простого информационного повода, отсюда и напрашивающееся простое решение отделить грядущие(?) макроэкономические успехи от возможности искренне гордиться за Родину. Только получится ли разделить?

Если принять точку зрения на прогноз как качественную интерпретацию «достигнутого уровня», потребность в движении от рассмотрения микроструктур «вверх» в наших условиях становится абсолютной. Например, в весьма грубо приближении, основной способ стать богаче для страны с ограниченными природными ресурсами — поднять производительность труда. И снова грубо, можно выделить несколько (не взаимоисключающих) путей: поднять производи-

тельность на существующих рабочих местах, создать более производительные рабочие места, создать условия для такого размещения ресурсов, при которых каждый фактор производства был бы размещен там, где его производительность наивысшая.

абсолютный правитель может почти все, в том числе и обещать почти все. Единственная проблема именно в том, что в силу абсолютности власти ничто не может предотвратить не сдерживание обещания, если завтрашние обстоятельства обернутся против него.

строки «просроченные кредиты, выданные банками») только надстраивает над существующими проблемами проблему асимметричности информации. Показатели могут расти, вот только за счет не столько ущерба доверия к ним, сколько самому устремлению (за счет самого устремления ?) жить в стране с социально-ориентированной экономической моделью. Иными словами, радость за Родину и сама теперешняя власть со своими не-бесспорными достижениями изначально разделены.

Проблемы злободневны, но не новы. Литература может предложить концепцию «Парадокса абсолютного правительства» (Paradox of absolute ruler). Кратко, абсолютный правитель может почти все, в том числе и обещать почти все. Единственная проблема именно в том, что в силу абсолютности власти ничто не может предотвратить не сдерживание обещания, если завтрашние обстоятельства обернутся против него. Кто выигрывает в таких ситуациях? Не нуждающиеся в обещаниях, творители рисков ... Сегодняшняя ситуация в Беларуси не что иное как отражение «Парадокса абсолютного правительства» в мутной воде, под поверхностью которой — постсоветская расстановка сил в стане искателей ренты (rent-seekers).

А значит, прогноз прост: среди «наицедших ренту» в новом году вновь будут громкие аресты, разговоры об оффшорах и пополновениях, предвращенных и грядущих, на «голубые фишки». Количество рынков, на которых большинство из нас покупает товары, и которые одновременно являются конкурентными, не возрастет. Возрастет ли ВВП? Возможно. Почувствуем ли мы это? Этого также нельзя исключать. Понятно одно, общая сумма получаемой «имущими» ренты не снизится!

P.S. Возможность политических перемен в стране при составлении «прогноза» по понятным причинам в статье не рассматривалась. И в этом ее главный минус!!!

Возможность политических перемен в стране при составлении «прогноза» по понятным причинам в статье не рассматривалась. И в этом ее главный минус!!!

нов трудящихся госсектора; подходящие «новые лица» часто наименее политкорректны, а значит, неприемлемы; риски сводятся к человеческому фактору и ротациям во властных элитах, т.е., так далеки от любых сравнений с «играми с природой». Стремление иметь политкорректную статистику (пример, публикация квартальных отчетов Национального банка о состоянии банковской системы без



Мультклуб - mult.3dway.org

**Напутствия****Василий, студент**

На протяжении многих веков в канун Нового Года и Рождества весь христианский мир вспоминает ещё раз вечную и прекрасную идею Спасения. Случайно или нет, но первый номер вашей газеты выходит как раз в это время. Так пусть же она сплачивает наш народ вокруг неприходящих идеалов свободы и движения вперёд, к Спасению.

Счастливого пути!

**Ася МАРУСЬКИНА, интернет-критик**

Рынок печатных СМИ в Беларуси очень сильно обеднел за последние несколько лет: усердная «работа» Министерства информации, Администрации президента и определенных силовых структур привела к тому, что реально функционируют сейчас лишь несколько действительно независимых изданий. Появление газеты, которая распространяется бесплатно и обеспечивает доступ белорусов к независимой и объективной информации в тот момент, когда власти заставляют их насилием подписываться на президентскую «Советскую Белоруссию», весьма символично. Поэтому я желаю в 2005 году газете «Информатор» высокого тиража, поменьше «внимания» со стороны белорусских властей и побольше поводов для положительных статей на страницах издания..

**обращение**

Уважаемые читатели,

В последнее время мы столкнулись с проблемами роста проекта «Третий Путь». У нас возникли проблемы с обновлением сайта, стали происходить «вылеты» сайта из сети из-за вирусных атак, превышения лимита трафика. Должны признаться, что нам уже немного трудновато самостоятельно справляться с возросшим объемом работ по проекту. Тем более что одному из нас приходится выполнять обязанности и дизайнера, и программиста, и администратора. А у него есть еще и необходимость деньги зарабатывать! Поэтому нам очень нужно ваше участие!

А именно: мы ищем дизайнеров со знанием Adobe Photoshop / Corel и программистов со знанием PHP / MySQL, очень талантливых и ответственных, да еще способных работать ради идеи, т.е. бесплатно. Кроме того, будем очень рады помочь со стороны специалистов по сетевой безопасности, администраторов сайтов, специалистов по интернет-маркетингу и продвижению сайтов в интернете. Свои предложения по кандидатурам и времени, которое вы можете выделить для нашего проекта, просим присыпать на pavel@3dway.org.

Гарантируем увлекательную и оригинальную работу и отличную компанию!

**ИНФОРМАТОР** информационный листок проекта «Третий Путь» [www.3dway.org](http://www.3dway.org).

**Информатор отражает совокупность мнений своих авторов. Каждый из авторов несет персональную ответственность за достоверность и морально-этический аспект представленной в его материале информации.**

**Тираж:** 1 экз. для каждого читателя.

**Доступен** в электронном виде по адресу [gazeta.3dway.org](http://gazeta.3dway.org)

**Распространяется** бесплатно.

**Подлежит** свободному копированию и распечатке.

**Контактная информация редакции:**

**Эл. почта:** [pavel@3dway.org](mailto:pavel@3dway.org)

**Почтовый адрес:** 220037 г.Минск а/я 132

# обратная связь

Так как ИНФОРМАТОР является творческим экспериментом в области свободной прессы, нам очень важно знать Вашу реакцию на него, услышать критику, получить обратную связь от Вас. Мы считаем, что ИНФОРМАТОР не возможен без Вашего непосредственного участия в его судьбе. Поэтому мы предлагаем Вам заполнить небольшой опросник, с вопросами о вас и вашем отношении к первому номеру ИНФОРМАТОРА. С нетерпением ждем ваших писем. С уважением, редакция ИНФОРМАТОРА.

## **A. Вы**

**1. Возраст:**

**2. Пол:**

**3. Род занятий:**

работаю по найму, имею свое дело, учащийся, студент, не работаю и не учусь (**нужное подчеркнуть**)

**4. Кто является вашим работодателем:**

государство (органы гос. власти, МВД, армии...), гос. предприятие/бюджетная организация, частная фирма / акционерное общество, частное лицо, другое (**нужное подчеркнуть**)

**5. Образование:**

ниже среднего, среднее (включая ПТУ), среднее специальное (техникум, колледж), высшее (**нужное подчеркнуть**)

**6. Как часто вы бываете в интернете:**

нет доступа, 1 раз в месяц или реже, 1 раз в неделю, 2-3 раза в неделю, ежедневно (**нужное подчеркнуть**)

**7. Сколько времени вы обычно проводите в интернете:**

до 30 минут, 30 – 60 минут, 1-2 часа, более 2 часов (**нужное подчеркнуть**)

**8.Вы в основном получаете политическую информацию:**

из газет, по телевизору, по радио, из интернета, от друзей и знакомых (**нужное подчеркнуть**)

**9. Вы в большей степени доверяете как источнику общественно-политической информации:**

газетам, телевизору, радио, интернету, друзьям и знакомым (**нужное подчеркнуть**)

**10. Как часто вы посещаете «Третий путь»:**

ежедневно, пару раз в неделю, 1 раз в неделю, пару раз в месяц и реже, единожды и больше не планирую, никогда не посещал (**нужное подчеркнуть**)

**11. Вы принимаете участие в дискуссиях на форуме «Третьего Пути»:**

да, нет (**нужное подчеркнуть**)

## **Б. Что Вы думаете о первом выпуске ИНФОРМАТОРА?**

мне не понравилось, я заинтересовался, мне захотелось узнать больше об авторах, отнесу-ка я его в соответствующие органы (**нужное подчеркнуть**)

## **В. Хотели бы ли вы получать ИНФОРМАТОР в дальнейшем?**

да, нет (**нужное подчеркнуть**)

## **Г. Как Вы получили ИНФОРМАТОР?**

дал знакомый почитать, из своего почтового ящика, скачал с сайта gazeta.3dway.org, получил по электронной почте, иное. (**нужное подчеркнуть**)

## **Д. Что Вы сделали с ИНФОРМАТОРОМ?**

дал почитать другу (коллеге), выбросил в мусор, отнес ответственному по идеологии по месту своей работы /учебы/, завел подшивку номеров ИНФОРМАТОРА (**нужное подчеркнуть**)

**ПРИСЫЛАЙТЕ ОТВЕТЫ ПО ПОЧТЕ:**  
220037 Минск а/я 132

**ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ:**  
pavel@3dway.org

